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Анотація. Метою дослідження є виявлення та узагальнення особливостей 
відбудови житлового середовища в районах, зруйнованих військовими діями, 
з урахуванням сучасних вимог щодо безпеки, функціональності, інклюзивності 
та екологічної стійкості, а також аналіз сучасного українського та міжнародного 
досвіду в цій сфері з метою пошуку ефективних підходів до створення нового 
житлового середовища.

Методологія. Методологічна основа дослідження базується на комплек-
сному міждисциплінарному підході, який поєднує аналіз існуючого українського 
та міжнародного досвіду з реконструкцією житлового середовища в післявоєн-
ному контексті. Робота основана на порівняльному аналізі просторових рішень, 
дослідженні типології пошкоджених та нових житлових будівель, містобудівній 
оцінці стану зруйнованих територій, а також аналізі чинних нормативних актів, 
що регулюють процеси проєктування, реконструкції та розміщення житлових 
і громадських будівель. Застосовано елементи графічного моделювання та кон-
цептуальні прогнози середовища з урахуванням сучасних викликів у сферах 
безпеки, інклюзивності, екологічної стійкості та соціальної адаптації населення. 
Узагальнення результатів попередніх досліджень та практичного досвіду, надає ма-
теріал для виявлення підходу на сучасному етапі. Стаття передбачає продовженням 
попередніх досліджень авторів, присвячених відбудові житлового середовища та ін.

Результати. Визначено найважливіші особливості, що впливають на відбу-
дову житлового середовища в зруйнованих районах, зокрема необхідність інте-
грувати захисні елементи в структуру житлових будинків, переоцінити застарілі 
типи будівель та запровадити нові функціональні та дизайнерські рішення, що 
підкреслюють гнучкість, доступність та комфорт проживання. Було встановлено, 
що доцільно поєднувати традиційні та інноваційні підходи в дизайні, беручи до 
уваги соціальний контекст та реальні потреби населення. Було підтверджено 
важливість якості візуального та функціонального середовища, зелених зон, ре-
креаційних зон, захисної інфраструктури та громадських просторів як складових 
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нової моделі житлового середовища. Дослідження також дозволило розробити 
підхід до перетворення пошкоджених територій на стійкі та безпечні.

Наукова новизна. Наукова новизна полягає в тому, що виявлено і оха-
рактеризовано особливості розробки підходу до відбудови житлового середо-
вища на територіях, зруйнованих внаслідок бойових дій, з урахуванням сучасних 
тенденцій архітектури та урбаністики. У роботі пропонуються нові підходи ін-
теграції стійких і адаптивних архітектурних рішень, які не тільки забезпечують 
комфортне життєве середовище для мешканців, але й відповідають поточним 
екологічним та енергоефективним вимогам, враховуючи психологічні та соці-
альні аспекти. Внесок у сучасну науку полягає в розширенні наукових знань 
щодо відновлення житлового середовища в умовах постконфліктних ситуацій. 
Запропоновані підходи сприяють формуванню нових стандартів архітектурного 
проєктування в зруйнованих війною регіонах та можуть бути використані в між-
народній практиці відбудови територій, що постраждали від військових дій або 
природних катастроф.

Практична значущість. Практичне значення роботи полягає у можливості 
використання розроблених пропозицій для реальних проєктів реконструкції жит-
лового середовища у зруйнованих війною регіонах України. Запропоновані рі-
шення можуть слугувати основою для відновлення житлового фонду з ураху-
ванням потреб місцевих громад та інтеграції нових технологій у проєктування 
житлових об’єктів.

Ключові слова: відбудова, житлове середовище, зруйновані території, архі-
тектура, реконструкція, укриття, безпечне житло, післявоєнне планування, інф-
раструктура, інклюзивність, екологічність, адаптивність, міське середовище, ти-
пологія забудови, просторове відновлення.

ВСТУП
Обґрунтування важливості відбудови 

житлового середовища на територіях, зруй-
нованих бойовими діями, у сучасних умовах 
України зумовлене масштабними наслідками 
війни, які спричинили значні руйнування інф-
раструктури, зокрема житлових будинків. 
Втрата житла поставила тисячі людей у ситу-
ації переселення, що створює термінову по-
требу у відновленні житлового середовища та 
забезпеченні належних умов для проживання. 
Відбудова житла є одним з ключових завдань 
для забезпечення соціальної стабільності, по-
вернення населення до рідних місць, а також 
для відновлення економічної активності в по-
страждалих регіонах. Досвід повоєнної від-
будови активно досліджується з середини XX 
століття, коли після Другої світової війни ба-
гато міст Європи, таких як Варшава, Дрезден, 
Лондон [21], особливо нашої країни (Київ, 
Харків, Запоріжжя та багато ін.), були майже 
повністю відновлені. Основним поштовхом 
до реконструкції стало бажання не лише від-
новити зруйновані будівлі, але й покращити 
соціальні та житлові умови населення, вра-
ховуючи нові архітектурні та містобудівні кон-
цепції.

В Україні питання відбудови постало 
більш актуальним після початку російсько-у-
країнської війни, коли значні території та міста 

зазнали руйнувань. Проте, порівняно з євро-
пейськими країнами, відбудова в Україні має 
свої особливості, зокрема через тривалі бо-
йові дії, масштабні руйнування та необхідність 
комплексного підходу, що включає не лише 
відновлення інфраструктури, а й вирішення 
соціальних та економічних проблем. Наразі 
важливим завданням є як технічне віднов-
лення будівель, так і створення комфортного 
та стійкого житлового середовища, здатного 
відповідати викликам сучасності.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Проблема відбудови житлового середо-

вища у зруйнованих війною територіях на-
буває особливого значення у сфері наукових 
досліджень. Проблема ускладнюється також 
не достатньою кількістю системних дослі-
джень та напрацьованих методик з адаптації 
житлового середовища до умов повоєнної 
України. 

Серед науковців, які займаються пи-
танням повоєнної відбудови житлових серед-
овищ, можна назвати таких дослідників, як 
О. Шевченко, М. Григоренко та Б. Теличук, які 
активно вивчають досвід інших країн та про-
понують підходи до адаптації в Україні. У своїх 
роботах вони аналізують відбудову міст після 
збройних конфліктів у Польщі, Хорватії, 
Ізраїлі та Боснії, досліджують функціональні 
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зміни житлових кварталів після війни, зміни 
у міській структурі та нові вимоги до житла. 
Особливу увагу вони приділяють соціаль-
ному аспекту: поверненню внутрішньо пере-
міщених осіб, адаптації середовища до потреб 
людей з травматичним досвідом та необхід-
ності переосмислення поняття «дім» у по-
воєнному контексті. У наукових публікаціях 
також окреслено основні архітектурно-пла-
нувальні виклики: інтеграція систем укриття 
в структуру житла, необхідність просторової 
гнучкості, оновлення типології житла та роз-
робка нових моделей громадського простору. 
Акцент робиться на міждисциплінарних дослі-
дженнях та співпраці з громадським сектором. 
Крім того, українські архітектори та відомі 
особистості беруть активну участь у процесі 
відбудови, розробляючи нові підходи до від-
новлення житла на постконфліктних тери-
торіях, серед них – А. Єксарєв, С. Бельбек, 
Д. Курганов [5; 13; 14]. Вони використовують 
концепцію збірно-модульного житла, пропо-
нують адаптацію сучасних міжнародних стан-
дартів до українських реалій та працюють над 
створенням середовища, що сприяє психо-
емоційному відновленню та інтеграції в гро-
маду. Їхні рішення часто базуються на аналізі 
місцевого контексту, залученні мешканців до 
процесу проєктування та принципах сталого 
розвитку.

Незважаючи на зростаючий науковий 
інтерес, сьогодні в Україні бракує глибоких 
досліджень, присвячених підходам до фор-
мування житлового середовища в умовах піс-
лявоєнної відбудови. Недостатньо розроблені 
методи проєктування житла, які б одночасно 
відповідали вимогам безпеки, енергоефек-
тивності, адаптивності та комфорту. Особливо 
мало прогресу досягнуто у сфері просторо-
вого планування відновлених територій з ура-
хуванням нової мобільності, змін у соціальній 
структурі та вимог до довготривалого прожи-
вання в умовах потенційної загрози. Це вказує 
на необхідність подальших досліджень, що 
поєднують архітектурну теорію, стандарти 
безпеки та гуманітарні аспекти.

МЕТА
Метою цього дослідження є виявлення 

особливостей відбудови житлового середо-
вища в районах, зруйнованих військовими 
діями та аналіз сучасних підходів до проєкту-
вання комфортних житлових умов у районах, 
які зазнали руйнувань в результаті військових 
дій, з акцентом на безпеку, функціональну 
придатність, соціальну чутливість та еколо-
гічну стійкість. Особлива увага приділяється 
аналізу практичних рішень у вітчизняному та 

міжнародному контексті та оцінці їх придат-
ності для житлових районів в Україні.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Аналіз зруйнованих територій. За мате-

ріалами досліджень Київської школи еконо-
міки станом на початок 2024 року, унаслідок 
бойових дій, понад 50% житлового фонду 
в багатьох містах і містечках було або по-
шкоджено, або зруйновано. Найбільші руй-
нування торкнулися таких міст, як Маріуполь, 
Харків, Чернігів, Сєвєродонецьк, Рубіжне, 
Бахмут, Мар’їнка, Лисичанськ, Попасна, Ізюм 
і Волноваха [8].

За попередніми оцінками, у Сєвєро
донецьку було пошкоджено 90% житлового 
фонду, а в містах Бахмут і Мар’їнка практично 
не залишилося непошкоджених будівель. 
Кількість пошкоджених житлових об’єктів 
(як багатоповерхових, так і приватних) про-
довжує зростати через триваючі бойові 
дії в Харківській, Луганській, Донецькій, 
Запорізькій і Херсонській областях, а також 
внаслідок тимчасової окупації частини тери-
торії України і регулярних ракетних атак на 
решту країни. 

Згідно з попередніми даними обласних 
військових адміністрацій, станом на кінець 
2023 року загальна кількість зруйнованих або 
пошкоджених об’єктів житлового фонду ста-
новить близько 250 тисяч будівель, з яких 
222,6 тисячі – це приватні (індивідуальні) бу-
динки, 27 тисяч – багатоквартирні будинки, 
а 530 – гуртожитки (рис. 1) [8].

Україна має досвід відновлення земель, 
які постраждали внаслідок Чорнобильської 
катастрофи, і важливо зазначити, що масш-
таби та ступінь забруднення земель внаслідок 
війни співвідносяться з наслідками Чорнобиля.

Більшість ушкоджених земель були 
об’єднані в межах Чорнобильського біосфер-
ного заповідника, де вони були законсерво-
вані та піддані природному відновленню. 
Ще одним варіантом використання таких те-
риторій може бути проєкт zaarchitects.com 
(проєкт «Ревіталізації зони відчуження»), 
де основною ідеєю є соціалізація території. 
Проєктувальники пропонують створити інф-
раструктуру на всій території зони відчу-
ження, де основними видами діяльності бу-
дуть – наукові дослідження і туристична 
діяльність, що призведе до припливу інвес-
тицій. Чорнобильська катастрофа та вико-
нання будівництва за Чорнобильською буді-
вельною програмою також дала Україні цінний 
досвід швидкого будівництва нових житлових 
районів на прикладі впровадження принципів 
розміщення нової забудови окремих поселень, 
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Рис. 1. Регіональний розподіл кількості зруйнованих або пошкоджених об’єктів  
житлового фонду, тис. од. 

Джерело: Київська школа економіки

будівництва міста Славутич, яке було зве-
дено для біженців з зони відчуження. У посе-
леннях були реалізовані: ретельне зонування 
території, формування структури поселень 
з урахуванням потреб різних груп населення, 
формування зелених зон і громадських про-
сторів, а також використання сучасних на той 
час будівельних технологій (рис. 2, 3). Цей 
досвід показує, що можна швидко створити 
комфортне житлове середовище з високою 
якістю, що особливо актуально для відбудови 
населених пунктів, зруйнованих війною або 
іншими катастрофами [1].

В процесі дослідження виявлені особли-
вості відбудови житлового середовища в ра-
йонах, зруйнованих військовими діями, з ура-
хуванням сучасних вимог:

Містобудівні особливості. Окрім інже-
нерних та транспортних мереж, Надзвичайно 
важливо створити нову структуру розвитку 
міського середовища. Відбудова дає можли-
вість переглянути принципи планування: ство-
рити більш компактні та функціонально змі-
шані райони, оптимізувати щільність та висоту 
будівель, поліпшити розподіл громадських 
просторів та зелених зон. Перепланування ок-
ремих районів дозволяє виправити недоліки 
колишньої радянської типології та впровадити 
сучасні стандарти доступності, енергоефек-
тивності та безпеки. Такий підхід вже проде-
монстрований у міжнародній практиці від піс-
лявоєнної реконструкції Варшави до сучасного 
досвіду в Роттердамі, де зруйновані райони 
були відбудовані як більш комфортні та стійкі 

Рис. 2. Містобудівні аспекти формування нового житлового середовища для переселенців  
(автор Авдєєва М.С.) [1; 4]
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Рис. 3. Приклади планування з урахуванням природного ландшафту [1; 4]

міські середовища. Стан інженерної та тран-
спортної інфраструктури має вирішальне зна-
чення для відбудови житла та мікрорайонів. 
Пошкоджені дороги, мости, енергетичні та во-
допровідні мережі не тільки уповільнюють від-
будову, але й ускладнюють постачання мате-
ріалів та ресурсів для будівництва. У Бучі та 
Ірпіні інфраструктуру відновили лише після 
деокупації, що дозволило організувати відбу-
дову житлових районів. Подібний підхід було 
застосовано в післявоєнному Берліні, де для 
швидкої відбудови житлового фонду спочатку 
було відновлено важливі транспортні артерії, 
що забезпечили мобільність та доставку ре-
сурсів. 

Соціологічні особливості. Демографічні 
зміни, спричинені масовим переміщенням на-
селення, створюють нові виклики для архі-
тектурного проєктування житлового середо-
вища. Виникає потреба в різних типах житла: 
для тимчасового розміщення біженців, для 
сімей, які повертаються, а також для нових 
мешканців. У Харкові, Києві та інших містах 
країни, де значна частина населення виїхала, 
при відбудові житлового фонду необхідно 
враховувати як повернення мешканців, так 
і потребу в нових типах житла. Подібна си-
туація спостерігалася в Дрездені після Другої 
світової війни, коли архітектори враховували 
як повернення біженців, так і адаптацію меш-
канців до зміненої структури міста.

Екологічні особливості відбудови вияв-
ляються в регіонах, які зазнали значних руй-
нувань, де неможливо відбудувати житловий 
фонд без урахування стану ґрунту та без-
пеки. Наслідки війни на здоров’я українців 
можуть бути ще більш серйозними в довго-
строковій перспективі через забруднення на-
вколишнього середовища. Однією з суттєвих 
проблем є забруднення ґрунтів та повітря. 
Найбільше страждають шари ґрунту, які від-
новлюються дуже повільно – природний темп 
відновлення родючого шару становить всього 
один сантиметр за сто років [6]. Військові 
дії лише посилюють цю проблему та можуть 

пришвидшувати деградацію ґрунтів. За роз-
рахунками Державної екологічної інспекції 
Південно-Західного округу, станом на ли-
стопад 2023 року у Миколаївській області було 
забруднено близько 100 тисяч квадратних 
метрів ґрунтів, тоді як в Одеській – 3,8 ти-
сячі [6]. Загальні збитки внаслідок забруд-
нення оцінили у понад 870 мільйонів гривень. 
Ведення бойових дій призводять до забруд-
нення ґрунтів хімічними речовинами, палив-
но-мастильними матеріалами, металевими 
осколками від снарядів і мін, а також збідненим 
ураном, що використовується для підвищення 
бронебійності боєприпасів, зокрема важкими 
металами, такими як свинець [11]. Ці сполуки 
накопичуються в ґрунті, рослинах і організмі 
людини, негативно впливаючи на розвиток, 
стан кісткової системи та увагу. У зонах бо-
йових дій вміст важких металів у ґрунті може 
перевищувати фонові значення в 30 разів. 
Залишки зброї, які потрапляють у ґрунт, міс-
тять такі метали, як хром (Cr), миш’як (As), 
ртуть (Hg), нікель (Ni), цинк (Zn) і кадмій (Cd).  
Ці токсичні елементи можуть мігрувати до 
ґрунтових вод і, таким чином, потрапляти 
до харчових ланцюгів, впливаючи на тварин 
і людей. Масштаби пошкоджень внаслідок об-
стрілів є надзвичайно великими (рис. 4,а) – 
лише на одному знімку поля в Ізюмському ра-
йоні Харківської області можна нарахувати 
близько 500 вирв від снарядів.

Забруднення небезпечними хімічними 
речовинами та важкими металами внаслідок 
військових дій становить ризик для майбутніх 
мешканців і вимагає спеціальних методів очи-
щення та рекультивації. Наприклад, у місті 
Маріуполь необхідно провести комплексні 
екологічні дослідження, перш ніж можна буде 
відновлювати житлові райони після значних 
руйнувань. Подібний підхід був застосований 
у Сараєво (Боснія і Герцеговина), де очи-
щення територій дозволило створити безпечні 
умови для нового житлового будівництва [18]. 
Таким чином, реабілітація ґрунтів у районах 
обстрілів вимагає не лише розмінування, 
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Рис. 4. а – знімок поля в Ізюмському районі Харківської області; 
б – приклад рельєфу, що з’явився внаслідок артилерійських обстрілів більше 100 років тому  

«Червона зона», Франція, наш час [17]

а б

а й подальшого очищення земель від пере-
рахованих вище небезпечних залишків. На 
думку науковиці Анастасії Сплодитель, після 
завершення розмінування необхідно усунути 
залишкове забруднення, яке може стано-
вити ризик для майбутньої забудови та бла-
гоустрою території. Залежно від рівня по-
шкодження землі, можуть бути застосовані 
комплексні заходи з реабілітації, щоб підготу-
вати її до нової міської забудови [20]. 

Наступним кроком є підготовка онов-
леної містобудівної документації, яка врахо-
вуватиме екологічний стан територій та вво-
дитиме санітарні обмеження на забудову. 
Це допоможе забезпечити безпечну експлу-
атацію об’єктів, запобігти розміщенню чут-
ливих функцій у потенційно небезпечних 
зонах та сприятиме формуванню сталого 
і здорового середовища проживання. Схожі 
підходи використовуються для відновлення 
земель у Франції, що також є важливим пре-
цедентом для післявоєнної України (рис. 4, б). 
Важливим завданням є збереження та віднов-
лення природних ресурсів і зелених зон, які 
створюють комфортне житлове середовище. 
Втрата парків або забруднення водойм безпо-
середньо впливає на якість життя мешканців. 
Наприклад, екологічні втрати в Київській об-
ласті вимагають масштабних зелених про-
грам, подібних до тих, що були реалізовані 
в місті Сендай (Японія) після землетрусу, коли 
середовище було адаптоване до нових еколо-
гічних умов [16].

Культурно-ідентифікаційні особли-
вості. Відбудова житлового середовища не-
можлива без урахування історичної та 

культурної ідентичності району, збереження 
архітектурних пам’яток та культурних центрів 
формує спадщину міського простору та допо-
магає мешканцям відчувати приналежність до 
своєї громади. Наприклад, відбудова історич-
ного центру Чернігова має враховувати досвід 
Варшави, де за допомогою архівних матері-
алів вдалося відтворити автентичний вигляд 
міста. Поєднання сучасних житлових будівель 
та реконструйованих історичних елементів 
дозволяє створити середовище, яке є одно-
часно сучасним і поважає історичну пам’ять.

Технологічні особливості. Можливість 
ефективної відбудови житлового середовища 
значною мірою залежить від використання су-
часних технологій і матеріалів. Застосування 
модульного будівництва, технології BIM та еко-
логічних будівельних рішень дозволяє скоро-
тити терміни будівництва та підвищити якість 
житла. Цей підхід є особливо актуальним для 
регіонів, які найбільше постраждали від вій-
ськових дій, зокрема Луганська та Донецька, 
де доцільно впроваджувати технології швид-
кого будівництва. Такі практики вже впрова-
джені у Фінляндії для забезпечення житлом 
біженців, що може бути корисним прикладом 
для українського контексту.

Шляхи вирішення проблеми. Особлива 
увага сьогодні має приділятися створенню 
повноцінного життєвого середовища: проєк-
туванню багатофункціональних мікрорайонів 
з розвинутою соціальною інфраструктурою, 
з рекреаційними зонами, обов’язковим забез-
печенням від терористичної загрози за допо-
могою укриттів у межах пішохідної доступ-
ності, а також транспортного забезпечення. 
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Перевірка очищення цих територій перед-
бачає проведення екологічного моніторингу, 
оцінку наявності замінування для визначення 
рівня забруднення, при цьому пропонуються 
очисні та відновлювальні роботи. Важливою 
складовою є також відновлення інженерної 
інфраструктури: ремонт зруйнованих об’єктів, 
забезпечення доступу до базових послуг та 
реалізація програм соціальної підтримки по-
страждалих від війни людей, включаючи за-
безпечення житлом, медичними послугами та 
умовами для довгострокового комфортного 
проживання.

Етапи відбудови житлового середовища. 
Перший етап – оцінка шкоди, коли прово-
диться детальна інвентаризація житлових бу-
динків і кварталів, які були зруйновані, а також 
оцінюється їх технічний стан і можливість по-
дальшого використання. Аналізується також 
стан комунікаційної та транспортної інфра-
структури та прилеглих територій, включаючи 
екологічні особливості, які можуть вплинути 
на можливість будівництва нового житла.

Другий етап – планування, коли розро-
бляється стратегія відбудови житлового се-
редовища, яка враховує потреби мешканців, 
сучасні будівельні норми та фінансові мож-
ливості. Це включає визначення пріоритетів 
(наприклад, відбудова соціально важливого 
житлового фонду, реконструкція багатопо-
верхових будівель або будівництво нових 
житлових комплексів), розробку генерального 
плану та будівельних проєктів з урахуванням 
безпеки, інклюзивності та сталого розвитку.

Третій етап – реалізація, коли здійсню-
ється фактична відбудова: очищення та під-
готовка територій, реконструкція зруйно-
ваних будівель, будівництво нових житлових 
будинків з використанням модульного будів-
ництва, сучасних технологій та екологічно чи-
стих матеріалів для підвищення ефективності 
процесу.

Четвертий етап – моніторинг і оцінка, 
який включає постійний контроль якості від-
будови житлових об’єктів та навколишнього 
середовища, перевірку відповідності вико-
наних робіт проєктним рішенням та стан-
дартам безпеки Також проводиться аналіз 
комфорту мешканців та, за необхідності, ко-
ригування проєтних або конструктивних рі-
шень для забезпечення довготривалої якості 
житлового середовища.

Підходи до здійснення відновлювальних 
робіт на територіях, що мають руйнування. 
Враховуючи специфіку територій, зруйно-
ваних внаслідок бойових дій, треба звернути 
особливу увагу на такі особливості здійснення 
відновлювальних робіт:

1. Аналіз заходів інженерної підго-
товки територій і стану ґрунтів є основним 
етапом відбудови житлового середовища. 
Для України важливими етапами інженерної 
підготовки територій є: розмінування тери-
торій – ліквідація нерозірваних боєприпасів та 
мінних загороджень; оцінка стану інженерних 
мереж – визначення рівня пошкоджень існу-
ючих комунікацій (електропостачання, водо-
постачання, каналізації, тепломереж тощо) 
та розробка плану їх відновлення або повної 
заміни; геотехнічні дослідження – для визна-
чення несучої здатності ґрунту та можливих 
ризиків осідання або зсувів; екологічний 
аналіз для виявлення забруднення важкими 
металами, нафтопродуктами, вибуховими ре-
човинами та необхідності рекультивації; гід-
рологічний аналіз рівня ґрунтових вод та про-
єктування дренажних систем; планування 
рельєфу та зміцнення нестабільних ділянок. 
Якщо ґрунти виявляються непридатними для 
капітального будівництва, розглядаються 
альтернативні сценарії. Одним з них є пере-
творення зруйнованих територій на рекреа-
ційні зони. Подібні рішення були застосовані 
в Берліні, де зруйновані райони міста були пе-
ретворені на парки, а також в Україні після 
аварії на Чорнобильській АЕС, коли території 
навколо Прип’яті були оголошені заповід-
ними [19]. Сьогодні подібні підходи можливі 
в Києві, Харкові та Донецькій області, де ве-
ликі території забруднені і небезпечні для за-
будови. Прикладом є міський парк Буча, який 
після деокупації став рекреаційною та меморі-
альною зоною. Подібні рішення також можуть 
бути реалізовані в Харкові (Північна Салтівка) 
або в прибережній зоні Маріуполя [12]. Таким 
чином, аналіз стану ґрунту та інженерна під-
готовка є не тільки технічною передумовою 
будівництва, але й ключовим фактором для 
визначення майбутнього функціонального ви-
користання територій. Своєчасні дослідження 
дозволяють уникнути екологічних ризиків, 
оптимізувати витрати та створити безпечне та 
гармонійне житлове середовище.

2. Застосування сучасних підходів до 
містобудування та архітектури після бойових 
дій – це не лише питання відновлення втраче-
ного житлового фонду, а й можливість впро-
вадження сучасних підходів до містобуду-
вання та архітектури:

–– перехід до індустріальних методів бу-
дівництва – наприклад, після Другої світової 
війни в країнах Західної Європи (Франція, 
Німеччина, Великобританія) активно викорис-
товувалися панельні технології, що дозволяли 
швидко відновлювати житло. Хоча сучасні 
стандарти відходять від масової панельної 
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забудови, вона залишається актуальною 
завдяки своїй швидкості та адаптивності [7] 
і в Україні, де впроваджується також модульне 
та каркасне будівництво.

–– гнучкість просторових рішень – у піс-
лявоєнній реконструкції Японії та Німеччини 
активно впроваджувалися концепції зміша-
ного використання територій, коли житлові, 
комерційні та громадські простори інтегру-
валися у єдине середовище, що можливо 
використовувати в Україні для підвищення 
ефективності використання міського про-
стору.

–– адаптація до нових еколо-
гічних стандартів – повоєнне будівництво 

в Скандинавських країнах зосереджувалося 
на використанні енергоефективних техно-
логій та натуральних матеріалів. Сучасні тен-
денції в Україні вимагають підвищеної уваги 
до екологічності будівель, їхньої енергоефек-
тивності та адаптації до змін клімату.

–– створення безпечних укриттів у жит-
лових структурах – в Ізраїлі після збройних 
конфліктів було впроваджено вимогу будів-
ництва захисних приміщень (мамад) [16], 
які інтегруються в житлові будівлі як ча-
стина квартир або окремі простори на кож-
ному поверсі. В Україні, враховуючи загрозу 
обстрілів, необхідно передбачати аналогічні 
укриття в житловій забудові.

Рис. 5. Складова системи «Житлове середовище на територіях, зруйнованих внаслідок 
бойових дій» (автор: Тихоненко Ю. М.)
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Застарілі методи будівництва, харак-
терні для радянського періоду, не відпові-
дають сучасним вимогам до безпеки, ком-
форту та екологічної стійкості. Тому повоєнна 
відбудова в Україні має базуватися на су-
часних принципах просторового планування, 
технологічної ефективності та соціальної 
адаптивності.

3. Впровадження наукових напрацю-
вань у проєктне рішення відбудови житлового 
середовища на територіях, зруйнованих внас-
лідок бойових дій, має базуватися на сучасних 
наукових підходах, що забезпечують стійкість, 
екологічність і комфорт для мешканців, що 
включає енергоефективність, використання 
сучасних будівельних матеріалів та техно-
логій, які зменшують негативний вплив на до-
вкілля. Орієнтація будівель, теплоізоляція, ін-
теграція відновлювальних джерел енергії та 
систем збереження водних ресурсів сприяти-
муть зниженню експлуатаційних витрат і під-
вищенню якості життя мешканців (рис. 5). 
Крім того, створення комфортних умов для 
життя передбачає організацію безбар’єрного 
середовища та врахування принципів ергоно-
міки у планувальних рішеннях [16]. Значну 
роль відіграє, проєктування спільних про-
сторів для соціалізації та відпочинку, а також 
адаптація житла до сучасних викликів, вклю-
чаючи можливість його швидкої трансфор-
мації відповідно до потреб мешканців.

В ході досліджень було розроблено 
ряд взаємопов’язаних складових, які демон-
струють перехід від наукових висновків до 
практичних рішень з відбудови житлового се-
редовища. Перша складова описує структуру 
сучасного житла: зони відпочинку та прийому 
їжі, робочі місця вдома, спільні зони та зони 
для дозвілля. Друга охоплює соціальну інф-
раструктуру – освітні та медичні установи, 
дитячі та розвивальні центри, культурні та 
спортивні споруди. Третя стосується торго-
вельного та офісного середовища з продук-
товими магазинами, аптеками, банками та 
поштовими відділеннями. Четверта описує ре-
креаційні зони: зелені парки, бульвари, мемо-
ріальні парки та сади реабілітації для відпо-
чинку. П’ята визначає організацію транспорту 
та руху, з акцентом на безпеку, інтелектуальні 
системи, інклюзивність та комфорт у громад-
ських просторах. Шоста описує мережу пішо-
хідних та велосипедних доріжок з безбар’єр-
ними переходами, хорошим освітленням та 
рекреаційними зонами. Сьома описує вимоги 
до технічних мереж – резервне та звичайне 
електропостачання, водопостачання, кана-
лізація. Окремо, як ключовий компонент, 
представлена система захисних приміщень: 

від громадських сховищ і безпечних примі-
щень до просторів для тривалого перебування 
з санвузлами, вентиляцією, ресурсними запа-
сами та засобами зв’язку, що є основою без-
пеки в ситуації відбудови після війни.

ВИСНОВКИ 
Дослідження показало, що відбудова 

житлового середовища на територіях, зруй-
нованих внаслідок бойових дій, є складним 
багаторівневим процесом. Результатом дослі-
дження стало виявлення особливостей від-
будови житлового середовища в районах, 
зруйнованих військовими діями, з ураху-
ванням сучасних вимог: містобудівних; соці-
ологічних; екологічних; культурно-ідентифі-
каційних; технологічних, які обґрунтовують 
майбутні етапи відбудови житлового середо-
вища: оцінки шкоди; планування; реалізації; 
моніторингу відповідності виконаних робіт. 
Проведено узагальнення сучасних підходів, 
що формують нову модель житлового сере-
довища. Запропоновані рішення можуть стати 
основою довгострокового розвитку постраж-
далих територій, сприяючи фізичному віднов-
ленню, соціальній стабілізації, поверненню 
мешканців та формуванню сталого майбут-
нього українських міст.
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ABSTRACT

Tykhonenko Yu., Avdieieva N., Avdieieva M. Features of rebuilding 
the living environment in areas destroyed by military action

Purpose. The aim of the study is to identify and summarise the characteristics 
of the reconstruction of the living environment in areas destroyed by military action, 
taking into account modern requirements for safety, functionality, inclusiveness and 
environmental sustainability, as well as to analyse current Ukrainian and interna-
tional experience in this field in order to find effective approaches to creating a new 
living environment.

Methodology. The methodological basis of the study is based on a comprehen-
sive interdisciplinary approach that combines analysis of existing Ukrainian and inter-
national experience with the reconstruction of the living environment in a post-war 
context. The work is based on a comparative analysis of spatial solutions, a study of 
the typology of damaged and new residential buildings, an urban planning assess-
ment of the state of destroyed territories, as well as an analysis of current regula-
tions governing the design, reconstruction and placement of residential and public 
buildings. Elements of graphic modelling and conceptual forecasts of the environ-
ment are applied, taking into account current challenges in the areas of security, 
inclusiveness, environmental sustainability and social adaptation of the population. 
The generalisation of the results of previous studies and practical experience [2], [3] 
provides material for identifying an approach at the present stage. The article is a 
continuation of the authors’ previous studies on the reconstruction of the residential  
environment [1], [4], etc.
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Results. The most important features affecting the reconstruction of the living 
environment in destroyed areas have been identified, in particular the need to in-
tegrate protective elements into the structure of residential buildings, re-evaluate 
outdated building types and introduce new functional and design solutions that em-
phasise flexibility, accessibility and comfort of living. It was found that it is advisable 
to combine traditional and innovative approaches in design, taking into account the 
social context and the real needs of the population. The importance of the quality of 
the visual and functional environment, green areas, recreational areas, protective 
infrastructure and public spaces as components of a new model of the living envi-
ronment was confirmed. The study also made it possible to develop an approach to 
transforming damaged areas into more sustainable and safer ones.

Scientific novelty. The scientific novelty lies in the fact that the peculiarities 
of developing an approach to rebuilding the living environment in areas destroyed as 
a result of hostilities have been identified and characterised, taking into account cur-
rent trends in architecture and urban planning. The work proposes new approaches 
to the integration of sustainable and adaptive architectural solutions that not only 
provide a comfortable living environment for residents but also meet current envi-
ronmental and energy efficiency requirements, taking into account psychological and 
social aspects. The contribution to modern science lies in expanding scientific knowl-
edge on the restoration of the living environment in post-conflict situations. The 
proposed approaches contribute to the formation of new standards of architectural 
design in war-torn regions and can be used in international practice for the recon-
struction of territories affected by military operations or natural disasters.

Practical relevance. The practical significance of the work lies in the possi-
bility of using the developed proposals for real projects to reconstruct the living envi-
ronment in war-torn regions of Ukraine. The proposed solutions can serve as a basis 
for restoring the housing stock, taking into account the needs of local communities 
and integrating new technologies into the design of residential buildings.

Keywords: reconstruction, living environment, destroyed territories, architec-
ture, renovation, shelters, safe housing, post-war planning, infrastructure, inclusive-
ness, environmental friendliness, adaptability, urban environment, building typology, 
spatial restoration.
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